

# 保卫城市，每个人都是第一责任人

## ——全市上下众志成城同心抗疫系列报道之四

本报记者 胡冰心 杨佩佩

驻守高速入口的志愿者、5点多就来到核酸检测点的医护和义工、后白镇奋战在疫情防控第一线的父子、连续“奋战”十几个小时参与“敲门行动”的句容建新社区网格员、为社区工作人员和疫苗接种点医护人员送去慰问物资的商户、凌晨就出发为扬中和宝华送生活物资的卡车司机……每个人都是自己健康的第一责任人，每个人都是城市抗疫的第一道防线。在疫情防控最紧要的时刻，爱让人们凝聚在一起。

### 每个人都是城市抗疫的第一道防线

市委书记马明龙要求，当前聚焦疫情防控这个主题，各层面要迅速动起来，结合新近发布的进一步做好当前疫情防控工作的通告，加强宣传解读，引导个人和家庭做好自我防护，筑牢群防群控、联防联控的防线。每个人都是自己健康的直接责任人，也是城市安全的“第一守门员”。

区域全员核酸检测，已经进行了第三轮，而每一个镇江人都认真遵守规定，积极配合，确保核酸检测井然有序，让这场全民参与的行动有了充分的保障。只有每一个市

民安全了，城市才安全。从这一点上说，每个人先保护好自己，严格做好个人防护，就是对疫情防控的最大支持，就是对一线抗疫工作者的最好致敬，就是在为筑牢“防疫墙”做贡献。

周日早晨的江滨新村菜场，热闹非常。记者看到，在菜场的入口处，测温、扫码的市民秩序井然，菜场内无论是摊主还是买菜的市民均佩戴了口罩。“现在戴口罩是一种自觉意识，无论是乘坐公交还是到菜市场超市，我都会戴着，包里还会放一个新的备用。”正在买菜的市民陈阿姨介绍。

“妈妈，我书包里的酒精湿巾和备用口罩都用完了，请帮我再补充一点。”每晚整理书包时检查防疫“物资”是否备齐，成了市实验小学二年级学生胡珈仪小朋友的习惯。她告诉记者，进出校门不仅要测体温、戴口罩，自己也会在午餐前后洗手、用酒精湿巾擦手，“抗击疫情，要从自己做起，戴口罩就是保护自己的第一步。”

### 居家健康监测是对自己负责

日前，市民姚女士解除了居家健康监测，终于可以和家人一起吃“团圆饭”了，尽管这顿饭迟了半个月，但

对她来说，疫情防控人人有责，只有大家的理解才有小家的团圆。

姚女士告诉记者，自己在上海工作，3月28日8时许，她从上海回镇。“因为知道回来后要居家健康监测，我就让女儿提前将需要的生活物资准备好了，一个人住在家里。”姚女士积极配合防疫政策。她说，现在处于疫情防控的特殊时期，居家是对自己负责，也是对家人、全社会负责，不能抱侥幸心理，“居家健康监测期间特别感谢宝塔路街道北府路社区，有什么防疫政策更新，我就及时咨询他们。还要感谢社区医院的医护人员，辛苦他们定期上门给我做核酸检测。”

北府路社区负责人时敏介绍，社区工作电话24小时开通，方便居民们咨询和反映生活难题，主动当好居家健康监测居民的“防护员”“服务员”“咨询员”。“隔离病毒，隔离疫情，但不隔离关怀和温暖，社区会以最坚定的决心和最负责的态度，从完善细节出发，守好社区‘第一道防线’，保障好居民健康安全。”

### 商场超市严守“二码”关

“请大家主动出示健康码、行程码。”还没走进万达广场，就听到入口处的“小喇叭”在友情提醒进入商

场的市民。在万达广场入口处，记者看到，安保人员正在对每一个进入商场的市民查验“镇合意”通行码，待检查完毕后市民才可以进入商场。

“为了响应政府号召，做好疫情防控工作，我们目前已将其余进出口全部关闭，只留1、2号门、6号门停车场入口，并在这几个入口处设置了测量点，也配备了消毒液等防疫物资。”万达广场相关负责人成先生介绍，为了保障顾客健康安全，商场内每天5次消杀，电梯、卫生间等重点区域每隔一小时消杀。同时，要求员工每天测量并登记体温，工作期间全程佩戴口罩，提醒顾客保持安全距离等。

根据2022年3月22号发布的《镇江市疫情防控2022年第10号通告》，市民进入公共场所需要扫码留痕。据介绍，截至4月14日，全市共生成镇江通行码9万余个，扫码人次达到400多万人次。相较于健康码和行程码，镇江通行码“一码通”简化了市民们进入公共场所时的验证程序，同时也提升了防控的精准度。

保护自己，保卫城市。在这场战斗中，我们看到了英雄的镇江人理解、包容、团结、乐观，我们看到了古城的勇敢、坚韧、执着、向上！

## 润州区交通运输局：筑牢切断疫情输入的“前沿阵地”

朱浩 阮海云

为严格落实疫情防控政策，自3月14日开始，润州区交通运输局先后协调成立了“疫情防控专班”“润州隔离转运专班”和“润州汽渡管控点”，以“守土有责，守土有我”的思想，做好卡口管控工作和隔离转运车辆调度工作，更快速度、更高效率做好交通运输疫情防控工作。

### 织密防控网，管控排查不疏漏

润州区交通运输局负责镇扬汽渡查验点，每日通关压力较大。为守住疫情防控交通大门，该局迅速反应，火速集结，于3月14日成立疫情防控工作专班，实行24小时全时段、无空档登记检查，按照“逢车必检，逢人必查、不漏一车、不漏一人”的原则，对入境道口进行严格管控，全面排查，全力把好疫情防控“前哨”，有效阻断疫情的输入和扩散。

针对过往车辆人员特点，润州区交通运输局实行分类管控查验，执勤人员完成查验程序后，引导驾驶人签订个人承诺书，过境车辆签订过境车辆个人承诺书，要求驾乘人员做好自我防护，过境不滞留，有效提高查验效率。

“我们要把眼睛擦亮，拦住所有可疑车辆，把好第一道关。”在润州区交通运输局工作了30余年的老党员毛锁坤，自疫情发生以来，第一时间带领年轻党员冲锋在各管卡口，拦停、检查、引导、核查……他没有休息过一天，争分夺秒“硬核”抗疫。为了能够全身心投入到防疫工作中，毛锁坤索性从家里“搬”了出来，一个人住在老房子里。“接触了很多疫区或途经疫区的人员，为了大家的安全，现在我就是独来独往，每天自觉消杀好几遍。”像毛锁坤这样坚守在“疫”

线的交通人还有许多，他们面对高强度超负荷的工作，没有一句怨言，超负荷工作，使命必达。

截至4月17日下午4点，镇扬汽渡查验点共检查车辆8490辆，检查人员9340人；劝返车辆66辆，劝返人员85人；现场核酸6173人；黄码3人。目前，卡口秩序井然，未出现车辆滞留现象。

### 筑牢防护墙，隔离转运不松懈

3月18日，润州区交通运输局成立“润州隔离转运专班”。一方面负责接收上级下达的各项防疫指令，另一方面，确保在接到指挥部指令后，转运车辆在1小时30分钟内调运到位，最大程度保证卡口的及时通行。

“疫情不退，我们不撤。”专班成立后，润州区交通运输局副局长蔡军带领3名交通人坚守岗位，面对每天一万余条的信息，他们需要24小时紧盯手机，稍不留神，可能就会错过重要信息。一旦发现疫情，需立即联系属地社区、街道。因为工作原因，他们已在酒店住了将近一个月了，连续多日的奋战和繁重的工作量，他们都没有睡过一个整觉。“我们经常坐着都能睡着。说不累是假的，但是每当夜幕下看到大家开心地散步、锻炼，我们觉得这些都是值得的。群众的安全健康是我们努力工作的最大动力。”蔡军告诉记者。

截至目前，“润州隔离转运专班”共联系协调转运返镇人员673批次。

“交通卡口防控在防范外来疫情输入中具有关键作用。”润州区交通运输局党组书记、局长王重阳表示，润州全体交通人将以实际行动践行初心和使命，严格把控交通卡口防疫，用坚守岗位的执着和强大的责任意识，筑牢切断疫情输入的“前沿阵地”。

## “疫”线暖心事

## 封控不封情 邻里互助忙

——记者探访宝华封控小区

王欣 郭心悦 庆海

4月12日零时起，句容宝华镇全域范围调整为封控区，全镇居民停止一切非必要流动。时间已经过去8天，封控小区居民生活情况如何、居民情绪如何、物资是否充足，记者探访多个小区、通过电话采访、潜入微信群等方式，探访封控区最“疫”线的画面。

18日上午8点，家住天正理想城小区的李女士在出示健康码、做好登记后，出门购买三天的生活物资。“我们小区是没有发生阳性病例的小区，可以每三天外出购物一次。”李女士告诉记者，她这次出门要购买两个人的物资。

原来，邻居家孩子的父母在南京回不来，留下一个12岁的孩子独自在家，生活、吃饭都成了问题，因此，李女士成了他的“临时保姆”，每次出去买菜都要准备两份，回来做好饭菜后用饭盒打包好，经过消毒后再放到孩子门口。

“疫情当前，邻里之间能帮一点是一点，只有互帮互助，才能战胜疫情。”李女士说。

互帮互助、互相扶持已经成为封控小区居民的主旋律。近日，核酸检测需要提前领取核酸

“采样码”，而老年人不会操作手机，领取“采样码”成了难题。恒雅苑是首次被封控的小区，记者通过电话联系小区居民何女士，她告诉记者，自己通过微信，收集老年人信息，再在手机上领取“采样码”后截图发给老人。“小区微信群已经成了互帮互助群，帮不便出门的居民买菜，帮老人领取‘采样码’的事情层出不穷。”何女士说。

宝华花园小区是两轮疫情都发生阳性病例的小区，经历了两次封控，小区居民们没有慌张，小区微信群也成了互相打气的“阵地”。

“工作还是要继续做”，在南京上班的小陈笑称。对于省下的通勤时间，他已经做好了计划：看几部喜欢的纪录片、经济学书，还有期待很久的直播网课。小陈打算利用好这段时间，把之前积攒没干的事都完成。

隔离的居民，不少都跟小陈有相似的想法，他们积极地在群里交流隔离期间的“小目标”。有人想，给家里做个大扫除；有人提出，开个直播间，一起学习；还有人赶紧联系同事寄送电脑，方便继续工作。在小陈看来，这就是句容人的特质：比较务实。



保障核酸检测顺利进行

4月19日，句容茅山镇的志愿者们，在核酸检测现场帮扶行动不便的居民、维持秩序、引导居民有序排队。在当地新一轮区域核酸检测工作中，志愿者们深入一线，保障核酸检测顺利进行。袁蕾 辛一 摄影报道

## 先进典型群体在抗疫一线闪闪发光

## 京口区见义勇为志愿团队倾情助力抗疫

本报讯(庄晔 梅永生 林兰)4月17日是京口区第三次全员核酸检测的日子，京口区见义勇为基金会组织志愿者团队，驰援核酸检测工作。这批由见义勇为先进典型组成的志愿队，成为检测现场一道靓丽的风景线。

当天早上6点不到，志愿团队就赶到了位于象山花园二期的核酸检测点。一到现场，志愿者们就投入到紧张的保障服务工作中，他们有的在搬运物资，有的在维护现场秩序，还有的在登记居民信息，一起助力核酸检测工作有序开展。

中储粮油脂镇江基地员工陈伟提前来到现场。今年33岁的陈伟曾在出差内蒙古时勇救翻车事故中受伤的3名群众，被授予镇江市见义勇为积极分子称号。作为一名

党员，陈伟放弃周末休息时间，一大早就赶到核酸检测现场忙开了。他一边维护现场秩序，帮助老年人等特殊居民完成核酸检测，一边提醒广大待检测居民“请打开行程码、苏康码，保持2米以上距离”。

江苏好人、江苏省十大见义勇为好司机刘勇也参加了这次志愿服务活动。刘勇是镇江市大众出租汽车有限公司的一名司机，因勇斗歹徒等见义勇为行为，多次受到有关部门嘉奖。家住谏壁的刘勇放弃一天的出租车运营，一早就赶到现场，他听从现场负责人指挥，一会为广大待检测居民测量体温，一会

儿又为待检测居民登记个人信息，忙的是不亦乐乎。

在志愿者团队里，还有镇江恒辉网络科技有限公司总经理侯伟鑫。侯伟鑫是一位见义勇为新典型，作为一名志愿者，他挺身而出，积极参加集中隔离点的服务保障工作，受到了有关部门的高度评价。侯伟鑫的女儿刚出生10多天，他放下老婆、孩子和公司的工作，一早就从谏壁赶到现场。他忙着发放宣传材料、维护现场秩序，还不时热情地帮助残疾人、老年人通过绿色通道进行核酸检测，一忙就是好几个小时。



## 300村干部牵线找销路

本报讯(雪菲 雪雯 蔡郡 庆海)

4月15日晚9:30，一辆常州方向过来的货车按照约定时间，缓缓停在了茅山金坛交通查验点附近的空地，句容郭庄镇东湖村委会村干部韩义带着2名村民已等候多时。

“路上还顺利吗？今晚我们准备了5000斤青虾。”“顺利，你们先上货，上完货我就走。”将车辆通行证给查验点工作人员认真核实后，隔着车窗，韩义一边与货车司机简单寒暄了几句，一边按惯例为货车贴封条。为货车认真消杀后，韩义立即招呼村民韩龙根、经守华将一箱箱装好的青虾从村里的水车上搬到常州凌家塘市场来的货车上。

像这样每晚的加班，韩义已经持续了8天，每晚8点，他们就要从村里出发，开车半小时来到茅山金坛交通查验点，在此等候常州来的货车运走成箱成箱的青虾，等到忙完到家，已经近深夜11点了。据介绍，东湖村有着多年养殖青虾的历史，全村有15户村民养殖了近1000亩青虾，清明前，随着气温逐渐升高，让东湖村民翘首以盼的青虾陆续成熟了。然而疫情影响了市场和交通，全村剩剩300亩青虾滞销了。“全村这么多人一年的收成就在这一个月了，如果气温再升高，青虾脱壳后就会死亡，连成本都收不回来，损失会非常惨重。”东湖村党总支书记、村委会主任万慧介绍。

为了解决燃眉之急，东湖村委会立即多方摸排市场，最终与常州市凌家塘批发市场的水产商户达成协议，一对一、点对点的前来收购青虾。“我们已经为常州来的货车开了8张通行证，并且每天由村干部在查验点等待货车，帮助办理各类手续。”万慧介绍。

据悉，眼下，东湖村的青虾已经售出近8成，剩余的青虾也将陆续售出。

## 要像保护眼睛一样

# 保护生态环境